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Kivonat 

Napjainkban egyre nagyobb hangsúlyt kell kapjanak a kíméletes fahasználati módsze-

rek. A fakitermelés során okozott károkat, azok mennyiségét és minőségét többféle vizsgá-

lati módszerrel határozhatjuk meg. Kutatásaink során 12 erdőrészletben két vizsgálati mód-

szert (kíméletlenségi szint számítást és gyérítési eredménykontrollt) alkalmaztunk a fakiter-

melési munkák kíméletességének értékelésére. 

Gyérítéskorú állományokban a hosszúfás csörlős vonszolós munkarendszerek helyett a 

rövidfás munkarendszerek, illetve ezek más technológiákkal való kombinálását látjuk célra-

vezetőnek a kíméletesség fokozásához, a költségek túlzott megnövekedése nélkül. 

Abstract 

Nowadays, more and more emphasis should be placed on the careful harvesting meth-

ods. The logging damage, their quantity and quality can be determined by a range of test 

methods. During our research, we have applied two test methods in 12 forest sub-compart-

ment to assess of careful of logging operations. 

Instead of long-length winch logging, the shortwood system or combining them with 

other technologies is considered as effective to increase the careful without an excessive 

increase in costs. 

Bevezetés 

A kor és a társadalom egyre szigorúbb, az erdőgazdálkodással szemben támasztott el-

várásainak megfelelően az erdészetek munkájában, mind nagyobb szerep jut a természetkö-

zelibb gazdálkodási megoldásoknak. Így a fokozatos felújítóvágások, szálalóvágások hang-

súlyosabb szerephez jutásával párhuzamosan nagyobb hangsúlyt kell kapnia a kíméletes fa-

használati módszereknek is. A fakitermelések után visszamaradó állomány épségére foko-

zottan kell ügyelni, mivel az ezekben okozott törzs- és gyökérsérülések, illetve talajkárok 

idővel az állomány egyedeinek romlását, pusztulását okozhatják. Ugyanakkor szem előtt kell 

tartani a kitermelések gazdaságosságát is, ami pedig a kitermeléskor használt gépek haté-

konyságának, kíméletességének fejlesztését, specializációját vonja maga után (HORVÁTH 

2016). 

A jelenleg rendelkezésünkre álló fahasználati technológiák és eszközök nem önmaguk-

ban véve kíméletesek vagy kíméletlenek, azt az adott feladathoz való kiválasztásuk hatá-

rozza meg. A fahasználati munkák tervezésénél és szervezésénél egy elfogadható kompro-

misszumra kell törekedni, mely tükrözi a természet közeli, kíméletességre törekvő gazdál-

kodói szemlélet mellett a gazdaságos és hasznot hozó gazdálkodást is. 

A fakitermelés során okozott károkat, azok mennyiségét és minőségét többféle vizsgá-

lati módszerrel határozhatjuk meg (RUMPF 2016). A vizsgálati módszerek között van, ame-

lyik némiképpen szubjektív, ezért az ilyen módszernél előnyösebb, ha több tapasztalt szak-
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ember végzi egymástól függetlenül, majd később összehasonlítják, kiértékelik egymás ered-

ményeit. A kíméletesség vizsgálata objektív módszerrel is végezhető, azonban ennél a mód-

szernél sem könnyű az egyes fakitermelések eredményeit összehasonlítani, hiszen a kiter-

melés kíméletességét igen sok tényező befolyásolja, befolyásolhatja egyidejűleg. 

A sérülések előfordulásának gyakoriságát legnagyobb mértékben a közelített választék 

mérete befolyásolja, majd ezt követik a közelítő eszköz paraméterei. A sebek súlyosságát az 

évszak és a közelítő eszköz határozza meg leginkább. A sérülések elkerülésének lehetőségei 

tehát a feltáróhálózat megfelelő kiépítése, a lehető legoptimálisabb − feltáróhálózatnak meg-

felelő − munkarendszer kiválasztása, a kiválasztott munkarendszerben legjobban alkalmaz-

ható közelítő eszköz alkalmazása és a megfelelő szervezés, a közelítésnek leginkább meg-

felelő időjárás kivárása (ha lehet). 

Anyag és módszer 

Kíméletességi vizsgálataink során két módszert alkalmaztunk: 

- kíméletlenségi szint számítását (kíméletlenségi mátrix), 

- és a gyérítési eredménykontrollt. 

A kíméletességi szint számítása során, melyet Gólya János dolgozott ki, figyelembe 

vesszük a fakitermelés hatását az erdei környezet többi elemére is (GÓLYA 2016). Ez egy 

szubjektív vizsgálati módszer, mely elsősorban a fakitermelés során alkalmazott munkarend-

szerek kíméletességi vizsgálatára szolgál. A módszer elve, hogy felsoroljuk a fakitermeléssel 

potenciálisan okozható károsításokat. Az egyes károsításokhoz súlyszámokat rendelünk. Az 

így kialakított súlyozást, százalékos skálákra alakítjuk át. Az egyik skála az összes lehetsé-

ges károsítást tartalmazó „Kíméletlenségi mutató” (KM), a másik pedig a környezeti káro-

sításokat magában foglaló „Környezetkíméletlenségi mutató” (KKM) számításához szüksé-

ges. A fakitermelés összes lehetséges munkaműveletének és azok lehetséges végrehajtási 

eszközeinek (pl. a motorfűrészes döntés, a csörlős vonszolós közelítés stb.), valamint a fa-

kitermeléssel potenciálisan okozható károsításoknak a felhasználásával mátrixot készítünk. 

A mátrix belsejében jelöljük azokat a károsításokat, amelyek előfordulhatnak az adott mű-

velet, adott eszközzel történő végrehajtásakor. A motorfűrészes döntés pl. törzs- és korona-

sérülést okozhat, de nem jellemző, hogy a faanyag szennyeződéséhez vezet stb. 

A gyérítési eredménykontroll objektívebb és pontosabb vizsgálati módszer, mely a 

munka elvégzését minősíti. Ennek során a kitermeléskor okozott károkat mintaterületek se-

gítségével mérjük fel (1. ábra). 

 

 
1. ábra: A mintaterületek kijelölése 

 

Egy erdőrészleten belül 5 mintaterület kijelölése szükséges, ezek adatait összesítve ér-

tékeljük az erdőrészletet. Azonban, ha egy erdőrészlet nagy és eltérő korú vagy nagymérték-

ben eltérő törzsszámú állományrész van benne, akkor azon belül is ki kell jelölni 5 mintate-

rületet (MIHÁLY 1993). A mintaterület kijelölése során a szomszédos közelítőnyomok ten-
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gelyének egyenként 10 m-es szakaszai adják a mintaterület rövidebb oldalait. Az egyik kö-

zelítőnyom 10 méteres tengelyszakaszának végeitől induló, a következő közelítőnyom ten-

gelyszakaszáig húzott merőleges vonalak alkotják a mintaterület hosszabb oldalait. Ezek az 

oldalak egymással párhuzamosak, így egy téglalap, ill. adott esetben trapéz alakú területet 

kapunk. Ezeken belül megszámoljuk az összes fát, ill. külön a sérült faegyedeket is. 

Ezáltal kiszámolhatjuk a sérült egyedek százalékos arányát. Sérülésnek számít a 10 cm2-

nél nagyobb olyan sérülés, amelynél a kéreg levált, a háncsrész, fatest védtelen az abiotikus 

és biotikus hatásokkal szemben. A 10 cm2-nél kisebb törzssérülések következmények nélkül 

behegednek, ezért ez a sérülések alsó határa (MIHÁLY 1993). Továbbá sérülésnek számítanak 

azok a 10 cm2-nél nagyobb gyökérsérülések is, amelyek a törzs 70 cm-es körzetében talál-

hatók, továbbá 2 cm-nél vastagabb átmérőjű gyökéren helyezkednek el.  

A módszer csak olyan esetekben alkalmazható, amikor van visszamaradó állomány, te-

hát tisztításokban, gyérítésekben, bontóvágásokban, szálalóvágásokban, szálalásban. Mivel 

a mintaterület két oldala a közelítőnyomon fut, ezért a közelítőeszköz által hátrahagyott 10 

cm-nél mélyebb nyomok hosszát és szélességét is lemérjük. Az oldalak hosszának leméré-

sével a terület nagyságát is kiszámolhatjuk, így egy hektárra vetítve is képet kapunk a sérü-

lések mértékéről. A kiértékelés eredményei alapján a végrehajtott fakitermelés minősíthető, 

a minősítés alapján pedig a vállalkozói díj ± módosítható. 

Vizsgálataink során 12 erdőrészletben végeztünk gyérítési eredménykontrollt, és 2 er-

dőrészletben kíméletlenségi számításokat. A 12 helyszínen összesen 4 vállalkozó munkáját 

tudtuk vizsgálni. Jelen cikkünkben ezek eredményeit ismertetjük. 

Eredmények 

A csörlős vonszolós hosszúfás munkarendszer felső felkészítőhelyi változatának kímé-

letlenségi mátrixát a Hosszúhetény 29 G erdőrészletben készítettük el, a fogatos rövidfás 

munkarendszer vizsgálatának helyszíne pedig a Székelyszabar 13 B részlet volt. A csörlős 

vonszolós hosszúfás munkarendszer setében a KM mutatóra 511, a KKM mutatóra pedig 

338 pontot kaptunk. Az ugyanilyen feltételek mellett, de lóval végzett munka esetén (fogatos 

rövidfás munkarendszer) KM esetén 424, KKM esetén pedig 238 pont adódott, vagyis a 

lovas közelítési módszer jóval kíméletesebb, mint a csörlős vonszolós közelítés. 

A sérülések arányát a vállalkozók tekintetében vizsgálva a 2. ábra mutatja a kapott ered-

ményeket: 

 

 
2. ábra: Az egyes vállalkozók munkájának kíméletessége 
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A vállalkozókat a személyiségi jogok védelme érdekében számokkal jelöltük. A vállal-

kozók közti nagyobb eltérések az általuk alkalmazott eltérő munkarendszerek miatt alakul-

nak így. A két kíméletesebb munkát végző vállalkozó rövidfás munkarendszert alkalmaz, az 

egyik (1) lóval, míg a másik (4) házi építésű kisteherautóval végzi a munkát. A másik két 

vállalkozó egyaránt hosszúfás, csörlős vonszolós munkarendszerben dolgozik közel azonos 

kíméletességgel.  

A vizsgált erdőrészekben a végzett munka kíméletessége többnyire megfelelő volt. Két 

esetben, a Hosszúhetény 29 G és a Véménd 13 B erdőrészletben azonban az összes sérült fa 

aránya túl magas, mindkét esetben meghaladja a 15 %-ot. Hazai viszonyok között Mihály 

Sándor által teljesíthetőnek tartott érték 8-10 % (MIHÁLY 1993) a sérült törzsek arányára. 

Ennek az értéknek megfelelnek azok az erdőrészletek, amelyekben lovas, illetve lóval kom-

binált munkarendszereket alkalmaztak. Ezekben átlagosan 4 illetve 6 % a sérült fák aránya. 

Ilyen esetben a lóval való előközelítés miatt a súlyosabb közelítési károk mindenképp elke-

rülhetőek. Azonban a lovak teljesítménye miatt nagy, időskorú állományokban a termelé-

kenység kisebb, mintha géppel dolgoztak volna. Ezt rövidfás technológiával és megfelelő 

szervezéssel lehet kiküszöbölni. Ehhez szükséges a rakatok helyének, mennyiségének elő-

zetes meghatározása, és hogy a közelítést, kiszállítást a legmegfelelőbb időben kezdhessék. 

Bizonyos esetekben azonban a törvényi, jogi kötelezettségek által szabott határidők mi-

att kénytelenek vagyunk a kíméletesebb munkavégzést a teljesítménynek alárendelni. A 

csörlős vonszolós hosszúfás munkarendszereknél, a fent említetteknél nagyobb értékeket 

kapunk (átlagosan 8 és 14 %), melyeket nagyobb odafigyeléssel, terelők alkalmazásával le-

hetne tovább csökkenteni. Ezek többletköltséget nem eredményeznek, ellenben időigénye-

sebb a munkavégzés. 

Következtetések 

A károk csökkentésének másik módja a technikai fejlesztés. Korszerűbb gépek, speciá-

lis kisméretű eszközök és kötéldaruk alkalmazása a gyérítéskorú állományokban. Ezek el-

terjedésének a vállalkozók többségének anyagi helyzete szab határt. Ezek mellett a nem 

megfelelően kiépült szervízhálózat és a tapasztalat hiánya korlátozza ezek elterjedését, meg-

honosodását. 

Mindezeket összevetve a legmegfelelőbb kompromisszumnak a rövidfás munkarend-

szerek, illetve ezek más technológiákkal (rövidfás vonszolós, forvarderes) való kombinálá-

sát látjuk célravezetőnek a kíméletesség fokozásánál, a költségek túlzott megnövekedése 

nélkül. Különösen mivel az általában alkalmazott forvarderek méretei, illetve az általános 

feltártsági viszonyok nem igazán teszik lehetővé, hogy azokat fiatalabb állományban önma-

gukban alkalmazzuk. Továbbá költségük is túl magas ahhoz, hogy a nyomokon haladva 

gyűjtögessék a nem túl magas értékű faanyagot. Ehelyett a megfelelően előközelített raka-

tokat felterhelve nagyobb közelítési teljesítmény érhető el az ilyen fiatalkorú állományok-

ban. 
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